TRAVAILLER LE CALCUL EN
LIGNE DE FACGHPIRALAIRE

Quelles activités?




Spirale de calcul en ligne (CEL):
réorganiser un calcul complexe en prenant appui sur

différents faits numeriques ou procedures R R )
Objectifs du calcul en ligne
- Jouer avec |l es nombres, mani puler | es propri@
signe égal(équivalence du membre écrit a gauche et du membre écrit a droite)
- D®vel opper | dagil,i tI® mMmaum®@rdtq® ec arlecnuladteoi r e et
(anticiper, faire des choi x, &)

- Développer la motivatiortdes éléves en rendant le calcul a la fois stratégique et automatique

r Articulation entre lecalcul mentalet le calcul en ligne
r Articulation ducalcul (mental et en ligne) et de laésolution de problémes

r  Consolidation des automatismes dans desituations de jeux mathématiques, en
utilisant le numeérique

r Verbalisation des procédures dans desituations de communication(jeu du
paravent, catalogue de r®sultats) : Coest |
sens au calcul en ligne [écrire (ou énoncer)toutes les étapes de mon raisonnement
pour le rendre explicite aux autres]




TRAVAILLER LE CALCUL EN
LIGNE DE FACGHIRALAIRE

Pourquoi?




Travalilspiralaire pour favoriser les apprentissages

*  Travailler la méme procédure dans des contextes numeriques différents qui se complexifi@mt prenant
appui sur de déja la»)

r Percevoir les liens entre les différentes séances :

Y favoriser la mise en mémoire procédurale par le respérage des analogiégpérer les invariants dans les

différents contextes numeériques proposes &0 ES T G)OpAdd& du réussiau comprendrepour degager
| e noyau dur de | 6gctivit® et en faire un objet de
situation de mémenature. => créerune MEMOIRE DIDACTIQUE

Y guider les éléves vers des stratégies de plus en plus exper{@n prenantappui sur les affichages référents
|oerme,ttant aux ® ves de se positionner , l|ladher»per ce
eurs procedures personnelles dans un contexte sécurisant).

 favoriser la clarté cognitivéexplicitation de la visée des apprentissagespourquoi?», des procédures et
stratégies pour réussir comment?»)par la stabilité de la scénarisation didactique et pédagogique

Au cycle 2, le calcul en ligne, travaillde fagon articulée avec le calcul mentahpere surdes contextes numériques qui se complexifiemrogressivement et de
facon différenciée en fonction des besoins identifiés des éleves, en jouant sur différentes variables; taille des nombresétéades décompositions accessibles,
i nterrelations entre | es nombres, connaissance des faits
Progressivement, une plus grande variété de procédures de calculs élémentaires et de faits numériquesrasdiilisée EDUSCOL




Travallspiralaire pour favoriser le transferiadapter la
connaissance a une situation nouvelle)~ ~

Cconsacrerun temps suffisant auxrépétitions, auxverbalisations qui guident
| dacalideex pl i ¢ a tdesaconditorms ldd réussiteideseédches, parce que «
russir noest Cphas comprendre €

Enseigner plus explicitement pour permettre aux élevesd ac c ®der pa 1 | e
aux maniéres de résoudre les taches scolaireaux catégorisations de situations.

. J

Place de la verbalisation

éance 1(fin de séance) \ ﬁéances suivantes (début de séanc% Géances suivantes (fin de séance) \
Alder les eleves dnettre en mots Aider les €leves anticiper une Aider les élévesa contréler leur travail
une stratégie. (Comment at-on

stratégie. (Comment faire?)

fait?) =y _ _ (Comment savoir si on a réussi?).
Explicitation orale possible Ji Explicitation orale possible Je vais Explicitation orale possible Je vérifie si

plicite possibie J observerles nombres. Jevais chercher j 6ai bi en lescompEment®a § o u s
observéles nombres.J & a i chgrch®

ceux que je peux mettre ensemble 20.
pour construiredes doubles

Jevais vérifierque aucun nombre ne
reste seul. Jevais réécriremon calcul

Ceux que jepouvais mettre
ensemble pour construire des
compléments a 10. je”L, . ol
J6ai queRucunfnontren 6 ®t B i t - € verifie mon caicul.
en mariant lesdoubles. P C i Boai i
restéseul.J 8 ai moR Gatcul éns j Qe verifie si | oey bie

mariant les compléments a 10. /

Jevérifie que aucun nombre ne reste




TRAVAILLER LE CALCUL EN
LIGNE DE FACGHIRALAIRE

Comment?

Les seances de calcul en ligne proposéesont disponibles sur leblog Math24
https://blogacabdx.ac-bordeaux.fr/mathematiques24/le-calculen-ligne/



https://blogacabdx.ac-bordeaux.fr/mathematiques24/le-calcul-en-ligne/

Procédure FAITS

presque double NUMERIQUES
:compléments a

e .
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Catgl:ue résultats

résultats
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Jeudu
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Procédure
(passage par 10)
FAITS
NUMERIQUES
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NUMERIQUES
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20




Les compétences travaillées en calcul en ligne (ressourcEslusco)

Compétences travalllees
dans cette séquence

LO®cr it e st uti |l 1 s®

r Différencier: alléger la mémoire de
travalil

=3

Présenter sa stratégie

=3

Visualiserla commutativité de
| addi ti on

Visualiserle passage a ladizaine

=3

=3

Visualiser le passage par les doubles
(15+17 =15+ 15+ 2)

r Calculerune somme de 3 termes

r Reéorganiser une somme de 3 termes
(pour privilegier compléments a 10 et
doubles par exempl¢

p O

Compeétences restant a
travaill er
séquences

dan

Reprise de la spirale sur un champ numérique étendu

r Visualiserle passage a lacentaine (380 + 40 = 380 + 20 + 20)

r Calculer avec des nombres plus grands

r [Ajouter9, 19 et 29 a un nombre a 2 ou hiffres]

r Visualiserla commutativité de lamultiplication
r Additions réitéréesA multiplications

r Multiplier un nombre a 2 ou 3 chiffres par un nombre a 1 chiffre (distributivité
unités/dizaines/centaines, résultat < 1000) + utiliser x4 = x2x2

r Soustraired xxx sans et avec retenue (413% ; 274 - 27)

r Soustraire en utilisan®l7=&5-20cRBer v
r Regrouper pamnités, dizaines et centaines

r Calculer avec les unités de numérations (c, d)

ati
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SEQUENCE DE CALCUL EN LIGNE CE1

Travailler le calcul en ligne de fagon articulée avec le calcul mental en complexifiant les contextes numeériques.
Mobiliser progressivement une variété de procédures de calculs élémentaires et de faits numériques.
Apprendre a organiser des calculs en ligne avec un grand nombre de termes en les associant.

\
Enseignement explicite de stratégies
calcul en ligne en prenant appui sur les Séance 2 : calcul en ligne en prenant appui sur les séance 3 : calcul en ligne en prenant appui sur les
compléments a 10 doubles compléments a 20
Phase 1 : Echauffement | révision des compléments a Phase 1 : Echauffement {revision des doubles de 0 3 10) Phase 1 : Echauffement (révision des compléments 3

10)

20)

Phase 2 : mobilisation de Ia connaissance d'un fait
numérique (les compléments 3 10) pour réorganiser un
calcul

Phase 2 : Mobilisation des stratégies £tablies en phase 3
de la s2ance 1.

Phase 2 : Mobilisation des stratégies etablies en phass
3 de laséance 1.

Phase 3 : Complexification de I3 stratégie
(2ugmentation du nombre de tarmes)

Institutionnalisation (trace écrite)

Phase 3 : Application de I3 stratégie aux doubles [grand
nombre de termes)

Institutionnalisation {trace £crite) - cela peut étre un sjout

2 la trace ecrite de la séance 1 : « On peut Gussi associer
les doubles ».

Phase 3 : Application de I3 stratégie aux doubles
{grand nombre de termes)

Institutionnalisation (trace écrite) : cela peut &tre un
ajout 3 Iz trace ecrite de |3 séance 1 - « On peut gussi
associer lfes compléments g 20 ».

Séance 1bis : Construire les compiéments a 10 par
décomposition (passage 3 la dizaine supérieure)

Séance 2 bis : Construire les doubles par décomposition

Séance 3bis : Construire les compléments a 20 par
mmwahdnmw

Phase 1 : Echauffement {révisicn des compléments 2
10)

Phase 1 : Echauffement {révision des doubles de 0 3 10)

Phase 1 : Echauffement {révision des complémeants 3
20)

Phase 2 : Mobilisation de |2 connaissance d'un fait
numsrique (les compléments a 10) pour réorganiser un
calcul complexe (reprise calculs du type phase 3 séance
1 + référence a Faffichage)

Phase 2 : Mobilisation d= Iz connaissance d’'un fait
numériqus (les doubles) pour réorganisar un calcul
complexe {reprise calculs du type phase 3 séance 2 +
référence 3 Vaffichage)

Phase 2 : Mobilisation de |a connaissance d'un fait
numeérique (les complieéments 3 10) pour réorganiser
un calcul complexe (reprise calculs du types phase 3
seance 3 + référence 3 I'affichage)

Phase 3 : Complexifier |a stratégie : faire apparaitre les
compléments 3 10 par décomposition.
EX.8+4+7+5=8+2+2+7+3+2=10+2+10+2
Cu

. =8+4+7+3+2=8+2+4+7+3=10+4+10

Phase 3 : Complexification de Iz stratégie : faire
apparaitre les doubles {3 partir des o presqus doubles )
par décomposition.
EX.:5+6+7+8=5+5+1+7+7+21=10+1+14+1

Phase 3 : Complexifier Ia stratégie : faire apparaitre les
compléments 3 20 par décomposition.
EX.18+4+17+5=18+2+2+17+3+2=

Ou

—=18+4+317+3+2=18+2+4+17 +3=_..

Deux choix de programmation :

® Sgances 1, 2 et 3 consécutives puis 1bis, 2bis, 3bis

® Seances € bis » intercalées.

Objectifs des différentes phasas :

¢ Phase 1 : échauffement, mise en confiance
¢ Phase 2 : reactivation d’'une procédure connue utile pour |2 phase 3
® Phase 3 : nouvelle{s) procédure(s)




Complete:

__=7+5+8=20=7+ ___ #rB{ombre = une opération qui peut avoir plus de deux termes
7+5+8=__ =12+ =4+ &aXGS RQSIAFEAGSEA R2yd €S NBa&adz (
7+5+ =11+9=10+3+038dzA S RQS3IIfAGSa R2yG €S NBadzZ Gl 0

Placele signe = ou[# :

2+6 10
92 29
63 6u+3d

8+6+2 8+2+6 18

/+1+3+9 19 /+3+9




Fanfad

A LA RECHERCHE DES NOMBRES SYMPATHIQUES

S+0+2 7+°?+3=15
6+4+8 , 4 5:15
7+5+3 FTATo=




A LA RECHERCHE DES NOMBRES SYMPATHIQUES

8+6+2+4+5
6+4+8+3+2
/+5+3+5+5




ritre du jeu : JEU DES DIX-MINOS

Outils numeriques pour la

construction du nombre au cycle 2 But du jeu :

Propositions du Groupe départemental Mathématiques de la Dordogne « Rédliser des sommes égulr_—‘:s a 10 avec des

2018/2019 nombres

alignés (horizontalement ou

verticalement).

Compléments a 10

-
LN L
LN LR
LN L
-
LI . »
e 0 LN
-
4 = =
»
' — - ™
0 10
W

Un domino de deparf esf place sur la fable.
Chaqgue éléve a un méme nombre de dominos.

A tour de réle, chaque joueur tire un domino :

- il le place s'il peut réaliser une somme égale & 10
avec des nombres consécutifs.
- sinon, il passe son tour en gardant le domino tiré.

Le joueur qui arrive & placer un domino pour faire
10, place deux de ses jetons marqués « 10» de la
facon suivante :

- 2 |a]la - car2+4+4=10
4

[ http://www.informatique-enseignant.com/complementde-dix



http://www.informatique-enseignant.com/complement-de-dix/

Problemes dictés oraux (en lien avec le calcul mental)

compléments | Mettre 8 photos dans une pochette, en I'indiquant aux ¢léves et en I’écrivant au tableau.
alo (Ulex veut 10 photos dans sa pechette. Cambien faut-il encore en mettre ?

Problemes écrits (en référence a la typologie déergnaud

Jdéai 7 billes dans| mon | Jodai 10 billes rouges
la récréation. Combien aje de billes sac. 6 sont rouges.
maintenant? Combien aije de billes bleues?

Ma valise pese 10 kilogrammes.
Mo sac pese 8 kilogrammes.
Combien mon sac pes#-l de moins que ma valise?|




Problemes a étapes

Dans le bus, il y a 3 personnes.
4 personnes montent au premier arrét Puis 7 personnes montent

au second arrét.

Combien ya-t-l de personnes dans le bus?

Dans le bus, il y a 15 personnes apres le troisieme arrét.
4 personnes sont montées au premier arrét. Puis 6 personnes so
montées au second arrét.

Nt

Combien de personnes sont montées au troisieme arrét?




&
v
(1]
(=
8o
3
v
b1
Py
=
&
jo N
[=%
<L

SEQUENCE DE CALCUL EN LIGNE CE1

Travailler le calcul en ligne de fagon articulée avec le calcul mental en complexifiant les contextes numeériques.
Mobiliser progressivement une variété de procédures de calculs élémentaires et de faits numériques.
r des calculs en ligne avec un grand nombre de termes en les associant.

Apprendre a or

\

\
\ \ Enseignement explicite de stratégies

Seance 1 : calcul en ligne en prenant appui sur les
compléments a 10

3

2 : calcul en ligne en prenant appui sur les
doubles

séance 3 : calcul en ligne en prenant appui sur les
compléments a 20

Phase 1 : Echauffement | révision des compléments a
10)

Phase 1 : Echauffement {revision des doubles de 0 3 10)

Phase 1 : Echauffement (révision des compléments 3
20)

Phase 2 : mobilisation de Ia connaissance d'un fait
numérique (les compléments 3 10) pour réorganiser un
calcul

Phase 2 : Mobilisation des stratégies £tablies en phase 3
de la s2ance 1.

Phase 2 : Mobilisation des stratégies etablies en phass
3 de laséance 1.

Phase 3 : Complexification de I3 stratégie
(2ugmentation du nombre de tarmes)

Institutionnalisation (trace écrite)

Phase 3 : Application de I3 stratégie aux doubles [grand
nombre de termes)

Institutionnalisation {trace £crite) - cela peut étre un sjout

2 la trace ecrite de la séance 1 : « On peut Gussi associer

les doubles ».

Phase 3 : Application de I3 stratégie aux doubles
{grand nombre de termes)

Institutionnalisation (trace écrite) : cela peut &tre un
ajout 3 Iz trace ecrite de |3 séance 1 - « On peut gussi
associer lfes compléments g 20 ».

Séance 1bis : Construire les compiéments a 10 par
décomposition (passage 3 la dizaine supérieure)

Séance 2 bis : Construire les doubles par décomposition

Séance 3bis : Construire les compléments a 20 par
mmwahdnmw

Phase 1 : Echauffement {révisicn des compléments 2
10)

Phase 1 : Echauffement {révision des doubles de 0 3 10)

Phase 1 : Echauffement {révision des complémeants 3
20)

Phase 2 : Mobilisation de |2 connaissance d'un fait
numsrique (les compléments a 10) pour réorganiser un
calcul complexe (reprise calculs du type phase 3 séance
1 + référence a Faffichage)

Phase 2 : Mobilisation d= Iz connaissance d’'un fait
numériqus (les doubles) pour réorganisar un calcul
complexe {reprise calculs du type phase 3 séance 2 +
référence 3 Vaffichage)

Phase 2 : Mobilisation de |a connaissance d'un fait
numeérique (les complieéments 3 10) pour réorganiser
un calcul complexe (reprise calculs du types phase 3
seance 3 + référence 3 I'affichage)

Phase 3 : Complexifier |a stratégie : faire apparaitre les
compléments 3 10 par décomposition.
EX.8+4+7+5=8+2+2+7+3+2=10+2+10+2
Cu

. =8+4+7+3+2=8+2+4+7+3=10+4+10

Phase 3 : Complexification de Iz stratégie : faire
apparaitre les doubles {3 partir des o presqus doubles )
par décomposition.
EX.:5+6+7+8=5+5+1+7+7+21=10+1+14+1

Phase 3 : Complexifier Ia stratégie : faire apparaitre les
compléments 3 20 par décomposition.
EX.18+4+17+5=18+2+2+17+3+2=

Ou

—=18+4+317+3+2=18+2+4+17 +3=_..

Deux choix de programmation :

® Sgances 1, 2 et 3 consécutives puis 1bis, 2bis, 3bis

® Seances € bis » intercalées.

e Phase 2 :

Objectifs des différentes phasas :

¢ Phase 1 : échauffement, mise en confiance
reactivation d'une procedure connue utile pour Iz phase 2
® Phase 3 : nouvelle{s) procédure(s)




A LA RECHERCHE DES NOMBRES SYMPATHIQUES Doubles et

compléments a
10

/+5+3+5+5
4+8+8+6+5
9+4+9+1+4
5+5+6+4+3

S8+8+7=20
5+?+3=13
?+1+9=17

6+?+7=19




Le vap des doubles
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(") Gestes 3 assccier au rap . "Ca clague™ - on dague ces coigts, “¢a
glisse” ~on fait le geste de glisser latéralement avec les bras, “plus vite” -

on leve les bras, mains couvertes, “Les cuisses™ [ on tape sur les

cuisses, “fercce"” on grimace comme un hon en sortant les

griffes, "baleze" - on montre ses biceps, "pshit™ on leve les poucss vers e
haut, "les mains” - on tape deux fois dans les mans

UN MATIN J Al VU

Un matin j"ai vu

Un lapin emporter deux choux,

Deux lutins compter quatre sous,

Trois hérissons cueillir six feuilles de housx,
Cuatre fées danser avec huit loups,

Cing souris faire dix voyages a Moscou.

Un matin j"ai wu

5ix monstres velus tirer douze traineaux,
Sept dinosaures cueillir quatorze coquelicots,
Huit licornes escorter seize lionceausx,

MNeuf martiens parler a dix-huit maineaux,

Et dix petits nains construire vingt robots.

Olivier Hénocque




Problemes dictés oraux (en lien avec le calcul mental)

Doubles

Matériel : jetons, boite
Prendre 3 jetons, les mettre dans une boite
Recommencer avec 3 autres

> 4 Cambiien y a-t- il de jetens dans la boite ?

Problemes écrits (en référence a la typologie déergnaud

Joal vendu 7 gOtealXx au 1 |o5CE2o0nt9élévesde moins que les CEL
reste encore 7. Combien de gateaux avais Les CE1 sont 18. Combien y &t-il de CE2?
je avant de les vendre?

Léa a 16 billes en tout. Elle en a 8 dans sa
poche gauche. Combien de billes sont
dans la poche droite?




Problemes a étapes

Dans le bus, il y a 10 personnes.

4 personnes montent au premier arrét Puis 6 personnes montent
au second arrét.

Combien ya-t-l de personnes dans le bus?

Dans le bus, il y a 20 personnes apres le troisieme arrét.
8 personnes sont montées au premier arrét. Puis 8 autres
personnes sont montées au second arrét.

Combien de personnes sont montées au troisieme arrét?




TOU ITIOI dE’ CEllCUl 1 : s'entrainer a la mémorisation des doubles, décompositions de 5 et 10,

décompositions de 6 :7 :8 :9 avec appui sur 5

Matériel :

Une vingtaine de cartes affichées au tableau sur lesguelles figurent une écriture dutypea+b=? ou a-b=? ou
a+?=b ou ?+a=b

Régle du jeu :

Deux éléves (ayant des compétences numeriques voisines) s'affrontent devant |a classe. Chacun a son tour peut
gagner une carte de son choix s'il est capable de donner la valeur du ?. Au cours de la partie, tout enfant non joueur
est susceptible d’étre arbitre et de valider le résultat proposé. On valide en retournant la carte.

Recto verco additif'Jeu N°1

.\6 pour aller a 12
L6

O pourallera 18 =@




UTILISATION D’'UN CATALOGUE DE RESULTATS : appui sur les doubles, et la propriété de la
commutativité de I'addition

Déroulement :

Phase 1

Afficher un catalogue d'égalités (ou le construire avec les éléves)
Phase 2

Annoncer :

Phase 3

Recherche individuelle {possibilité d"écrire des calculs intermédiaires)
Phase 4

Mise en commun (confrontation et explicitation des procédures)
Trace écrite (affiche collective)

Objectif : prendre conscience que certains résultats peuvent s'obtenir a partir d"autres résultats

Calculs proposés Calcul utilisé Stratégie possible
6+7 6+6 Presque double (6 +6 + 1)
4+7 7+4 a+b =b +a ([commutativité)
De7pourallera |7+7=14 Etablir des liens entre les répertoires
Catalogue 1 14 7+7=14/14-7=7/de 7 pouraller a
14
B+6=12 T+4=11 11-4 7+4=11 Sia+b=calorsc=a=b
T+7=14 9+7=16 b+4 7+3=10 Si jenléve 1 au 1* terme et que j'ajoute 1
g8+8=16 7+3=10 au 2*™ terme, alors le résultat est
inchangé (7+3=6+4)
De3al0d 7+3=10 Etablir des liens entre les répertoires
16-9 16—-9=7 a+b=calorsc-a=b
9+8 8+8=16 Presque double (8 + 8 + 1)
De9 al6 9+7=16
10-3 7+3=10 a+b=calorsc -a=b
3+8 7+3=10 7+ 3 =3+ 7 ([commutativité)
3+8=3+7+1
Dedall 7+4=11
14-7 7+7=14 Sia+b=calorsc—-a=b
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SEQUENCE DE CALCUL EN LIGNE CE1

Travailler le calcul en ligne de fagon articulée avec le calcul mental en complexifiant les contextes numeériques.
Mobiliser progressivement une variété de procédures de calculs élémentaires et de faits numeéri
Apprendre a organiser des calculs en ligne avec un grand nombre de termes en les associant.

Enseignement explicite de stratégies

N

Seance 1 : calcul en ligne en prenant appui sur les
compléments a 10

Séance 2 : calcul en ligne en prenant appui sur les
doubles

Séance 3 : calcul en li
compléments a 20

en prenant appui sur les

Phase 1 : Echauffement | révision des compléments a
10)

Phase 1 : Echauffement {revision des doubles de 0 3 10)

Phase 1 : Echauffement (révision des compléments 3
20)

Phase 2 : mobilisation de Ia connaissance d'un fait
numérique (les compléments 3 10) pour réorganiser un
calcul

Phase 2 : Mobilisation des stratégies £tablies en phase 3
de la s2ance 1.

Phase 2 : Mobilisation des stratégies etablies en phass
3 de laséance 1.

Phase 3 : Complexification de I3 stratégie
(2ugmentation du nombre de tarmes)

Institutionnalisation (trace écrite)

Phase 3 : Application de I3 stratégie aux doubles [grand
nombre de termes)

Institutionnalisation {trace £crite) - cela peut étre un sjout

2 la trace ecrite de la séance 1 : « On peut Gussi associer
les doubles ».

Phase 3 : Application de I3 stratégie aux doubles
{grand nombre de termes)

Institutionnalisation (trace écrite) : cela peut &tre un
ajout 3 Iz trace ecrite de |3 séance 1 - « On peut gussi
associer lfes compléments g 20 ».

Séance 1bis : Construire les compiéments a 10 par
décomposition (passage 3 la dizaine supérieure)

Séance 2 bis : Construire les doubles par décomposition

Séance 3bis : Construire les compléments a 20 par
mmwahdnmw

Phase 1 : Echauffement {révisicn des compléments 2
10)

Phase 1 : Echauffement {révision des doubles de 0 3 10)

Phase 1 : Echauffement {révision des complémeants 3
20)

Phase 2 : Mobilisation de |2 connaissance d'un fait
numsrique (les compléments a 10) pour réorganiser un
calcul complexe (reprise calculs du type phase 3 séance
1 + référence a Faffichage)

Phase 2 : Mobilisation d= Iz connaissance d’'un fait
numériqus (les doubles) pour réorganisar un calcul
complexe {reprise calculs du type phase 3 séance 2 +
référence 3 Vaffichage)

Phase 2 : Mobilisation de |a connaissance d'un fait
numeérique (les complieéments 3 10) pour réorganiser
un calcul complexe (reprise calculs du types phase 3
seance 3 + référence 3 I'affichage)

Phase 3 : Complexifier |a stratégie : faire apparaitre les
compléments 3 10 par décomposition.
EX.8+4+7+5=8+2+2+7+3+2=10+2+10+2
Cu

. =8+4+7+3+2=8+2+4+7+3=10+4+10

Phase 3 : Complexification de Iz stratégie : faire
apparaitre les doubles {3 partir des o presqus doubles )
par décomposition.
EX.:5+6+7+8=5+5+1+7+7+21=10+1+14+1

Phase 3 : Complexifier Ia stratégie : faire apparaitre les
compléments 3 20 par décomposition.
EX.18+4+17+5=18+2+2+17+3+2=

Ou

—=18+4+317+3+2=18+2+4+17 +3=_..

Deux choix de programmation :

® Sgances 1, 2 et 3 consécutives puis 1bis, 2bis, 3bis

® Seances € bis » intercalées.

Objectifs des différentes phasas :

¢ Phase 1 : échauffement, mise en confiance
¢ Phase 2 : reactivation d’'une procédure connue utile pour |2 phase 3
® Phase 3 : nouvelle{s) procédure(s)




A LA RECHERCHE DES NOMBRES SYMPATHIQUES

15+°?+7 =27
8+7+4=24
17 +?+4 =24




A LA RECHERCHE DES NOMBRES SYMPATHIQUES

14+7+6+3+8
8+12+6+6+5
8+9+12+11
3+17+4+7+3
O+12+13+7+1+8




Mariages des 20

'

19

AN

Y4

18

AN

Y4

17

AN

Mémory (compléments a 20)

Memory - Complément a 20

MNiveau : CP, CEL.
Objectifs : Connaitre les compléments a 20
Compétences : Connaitre les tables d”addition

Matériel : 28 cartes portant les nombres de 0 a 20 cartonnées plastifiées




Problemes dictés oraux (en lien avec le calcul mental)

Compl ®ments ~ 20 Mettre 8 photos dans une pochet
Alex veut 20 photos dans sa pochette. Combien failtencore en mettre?

Problemes écrits (en référence a la typologie déergnaud

Jdai 17 billes dans mo |JOoai 20 billes rouges et
la récréation. Combien aje de billes sac. 6 sont rouges.
maintenant? Combien aije de billes bleues?

Ma valise pese 20 kilogrammes.
Mo sac pese 11 kilogrammes.
Combien mon sac pes#-l de moins que ma valise?|




Problemes a étapes

Dans le bus, il y a 13 personnes.
4 personnes montent au premier arrét Puis 7 personnes montent

au second arrét.
Combien ya-t-l de personnes dans le bus?

Dans le bus, il y a 25 personnes apres le troisieme arrét.

14 personnes sont montées au premier arrét. Puis 6 personnes
sont montées au second arrét.

Combien de personnes sont montées au troisieme arrét?




Jeu du paravent

Projet Labo Calcul
a I’ecole Jules Ferry de Tourcoing

Objectifs :

Faire des mathématiques autrement

Federer les éléeves de I'école autour d’'un projet en calcul

Creer du lien et de la continuitée dans les apprentissages du CP au CE1
Maitriser difféerentes procedures de calcul




558

Apprentissasz

SEQUENCE DE CALCUL EN LIGNE CE1

Travailler le calcul en ligne de fagon articulée avec le calcul mental en complexifiant les contextes numeériques.
Mobiliser progressivement une variété de procédures de calculs élémentaires et de faits numériques.
Apprendre a organiser des calculs en ligne avec un grand nombre de termes en les associant.

Enseignement explicite de stratégies

Seance 1 : calcul en ligne en prenant appui sur les
compléments a 10

Séance 2 : calcul en ligne en prenant appui sur les
doubles

séance 3 : calcul en ligne en prenant appui sur les
compléments a 20

Phase 1 : Echauffement | révision des compléments a
10)

Phase 1 : Echauffement {revision des doubles de 0 3 10)

Phase 1 : Echauffement (révision des compléments 3
20)

Phase 2 : mobilisation de Ia connaissance d'un fait
numérique (les compléments 3 10) pour réorganiser un
calcul

Phase 2 : Mobilisation des stratégies £tablies en phase 3
de la s2ance 1.

Phase 2 : Mobilisation des stratégies etablies en phass
3 de laséance 1.

Phase 3 : Complexification de I3 stratégie
(2ugmentation du nombre de tarmes)

Institutionnalisation (trace écrite)

Phase 3 : Application de I3 stratégie aux doubles [grand
nombre de termes)

Institutionnalisation {trace £crite) - cela peut étre un sjout

2 la trace ecrite de la séance 1 : « On peut Gussi associer
les doubles ».

Phase 3 : Application de I3 stratégie aux doubles
{grand nombre de termes)

Institutionnalisation (trace écrite) : cela peut &tre un
ajout 3 Iz trace ecrite de |3 séance 1 - « On peut gussi
associer lfes compléments g 20 ».

Séance 1bis : Construire les compiéments a 10 par
écomposition (passage 3 la dizaine supérieure)

Séance 2 bis : Construire les doubles par décomposition

Séance 3bis : Construire les compléments a 20 par
mmwahdnmw

1 : Echauffement {révisicn des compléments 2

)

Phase 1 : Echauffement {révision des doubles de 0 3 10)

Phase 1 : Echauffement {révision des complémeants 3
20)

Phase 2 : Mobilisation de |2 connaissance d'un fait
numsrique (les compléments a 10) pour réorganiser un
calcul complexe (reprise calculs du type phase 3 séance
1 + référence a Faffichage)

Phase 2 : Mobilisation d= Iz connaissance d’'un fait
numériqus (les doubles) pour réorganisar un calcul
complexe {reprise calculs du type phase 3 séance 2 +
référence 3 Vaffichage)

Phase 2 : Mobilisation de |a connaissance d'un fait
numeérique (les complieéments 3 10) pour réorganiser
un calcul complexe (reprise calculs du types phase 3
seance 3 + référence 3 I'affichage)

Phase 3 : Complexifier |a stratégie : faire apparaitre les
compléments 3 10 par décomposition.
EX.8+4+7+5=8+2+2+7+3+2=10+2+10+2
Cu

. =8+4+7+3+2=8+2+4+7+3=10+4+10

Phase 3 : Complexification de Iz stratégie : faire
apparaitre les doubles {3 partir des o presqus doubles )
par décomposition.
EX.:5+6+7+8=5+5+1+7+7+21=10+1+14+1

Phase 3 : Complexifier Ia stratégie : faire apparaitre les
compléments 3 20 par décomposition.
EX.18+4+17+5=18+2+2+17+3+2=

Ou

—=18+4+317+3+2=18+2+4+17 +3=_..

Deux choix de programmation :

® Sgances 1, 2 et 3 consécutives puis 1bis, 2bis, 3bis

® Seances € bis » intercalées.

Objectifs des différentes phasas :

¢ Phase 1 : échauffement, mise en confiance
¢ Phase 2 : reactivation d’'une procédure connue utile pour |2 phase 3
® Phase 3 : nouvelle{s) procédure(s)




Calcul en ligne
contrainte (voir les dizaines):
« fabrigue deux «10 »!»

Exemple6 +5+7+8 =|6+4|+1+ | /+3 |+5=10+1+10+5=10+10+1+
5=20+6=26

8+4+7+8
/+6+8+3
5+9+4+7

6+5+8+3




Calcul en ligne
contrainte (voir les dizaines):
« fabrique trois «10 »!»

Exemple6+5+7+8+9+3 =|6+4| +1+ | /+*3 |+5+
10+5 +10+2=10+10+10+1+5 +2=30+8 =38

8+4+7+8+9+5
7+6+8+3 +5+7
5+9+4+7+2+0
6+5+8+3+8+4

9+1

+2=10+ 1 +



Problemes dictés oraux (en lien avec le calcul mental)

Passage par 10:

Alex veut 144 photos dans sa pochette. Combien failtencore en mettre?

Mettre 6 dans une pochette en | 0i ndiquaint

Problemes écrits (en référence a la typologie déergnaud

Joai 7 billes dans|mo s/ Joai 15 billes
recréation. Combien aje de billes sac. 9 sont rouges.
maintenant? Combien aije de billes bleues?

r o ulgee S

Ma valise pese 17 kilogrammes.
Mo sac pese 8 kilogrammes.
Combien mon sac pes#-l de moins que ma valise?|

et



Problemes a étapes

Dans le bus, il y & personnes.
9 personnes montent au premier arrét Puis 5 personnes montent

au second arrét.
Combien ya-t-l de personnes dans le bus?

Dans le bus, il y a 18 personnes apres le troisieme arrét.
7 personnes sont montées au premier arrét. Puis 5 personnes so

montées au second arrét.
Combien de personnes sont montées au troisieme arrét?

Nt




LTLIEATION DUk CATALGSUE DE RESULTATS : appul sur i paricage par 30 ot L propge it &
wommulaeile di Naddifion

Direakimerl

Phiwi 1
AN b un i al ag e d el Tk (oo b Ssnialra nd dwviet bid d v

Pl d
ArrEnce

(AT
Aetherchi rdredus] b osadi bl itk O Senre e cal cus il il isei]

Phiwa 4
Pl s = een renlation el egel Elaten das precddums)]

Toieis dirita Calliche calbidling)

Shpactil : presedra Sones e Qe cerlans resuals el sehitesr b par e & G callat e
i i fa procedung o gerkies aae 10 pour <6 alir gl a8 cata rrmann s

I:.{I:I!Ill.ru:lll.'
ndudlals

Caltiib progosds i b it il Sr it dygi poviii il
B bhwboe g iommatibvie]

Bad 1a B=ld BEidm3alélmid ¢+ 1mid
B hwpoe g iommatilvie]

-1 T ] 4 Guid Gefimfad edmidsdmid

i 5 psir ol bt & S 5=l ERibilir chis s sl Dk roll 1% il

i3 dir 5 peoir lber 51375« w33
EeEedmlidam5e@=13
v hw o g cbommafilie]

75 3 aT=iil TiSmPadilmifilmid

| T - T kli] OQifmPaliSfmibibmls
ERibilir chis s sl Dk roll 1% il
Daddi2fdatall

| D4 513 4 i} Lefed=iddomded=12




&
v
(1]
(=
8o
3
v
b1
Py
=
&
jo N
[=%
<L

SEQUENCE DE CALCUL EN LIGNE CE1

Travailler le calcul en ligne de fagon articulée avec le calcul mental en complexifiant les contextes numeériques.
Mobiliser progressivement une variété de procédures de calculs élémentaires et de faits numériques.
Apprendre a organiser des calculs en ligne avec un grand nombre de termes en les associant.

Enseignement explicite de stratégies

Seance 1 : calcul en ligne en prenant appui sur les
compléments a 10

Séance 2 : calcul en ligne en prenant appui sur les
doubles

séance 3 : calcul en ligne en prenant appui sur les
compléments a 20

Phase 1 : Echauffement | révision des compléments a
10)

Phase 1 : Echauffement {revision des doubles de 0 3 10)

Phase 1 : Echauffement (révision des compléments 3
20)

Phase 2 : mobilisation de Ia connaissance d'un fait
numérique (les compléments 3 10) pour réorganiser un
calcul

Phase 2 : Mobilisation des stratégies £tablies en phase 3
de la s2ance 1.

Phase 2 : Mobilisation des stratégies etablies en phass
3 de laséance 1.

Phase 3 : Complexification de I3 stratégie
(2ugmentation du nombre de tarmes)

Institutionnalisation (trace écrite)

Séance 1bis : Construire les compiéments a 10 par
décomposition (passage 3 la dizaine supérieure)

Phase 3 : Application de I3 stratégie aux doubles [grand
nombre de termes)

utionnalisation (trace &crite) : cela peut étre un sjout

Phase 3 : Application de I3 stratégie aux doubles
{grand nombre de termes)

Institutionnalisation (trace écrite) : cela peut &tre un

a ce ecrite de I3 séance 1 : « On peut Gussi associer ajout 3 Iz trace ecrite de |3 séance 1 - « On peut gussi
e les ». associer lfes compléments g 20 ».
= bis : Construire les doubles par décomposition Séance 3bis : Construire les compléments a 20 par

mmwahdnmw

Phase 1 : Echauffement {révisicn des compléments 2
10)

Phase 1 : Echauffement {révision des doubles de 0 3 10)

Phase 1 : Echauffement {révision des complémeants 3
20)

Phase 2 : Mobilisation de |2 connaissance d'un fait
numsrique (les compléments a 10) pour réorganiser un
calcul complexe (reprise calculs du type phase 3 séance
1 + référence a Faffichage)

Phase 2 : Mobilisation d= Iz connaissance d’'un fait
numériqus (les doubles) pour réorganisar un calcul
complexe {reprise calculs du type phase 3 séance 2 +
référence 3 Vaffichage)

Phase 2 : Mobilisation de |a connaissance d'un fait
numeérique (les complieéments 3 10) pour réorganiser
un calcul complexe (reprise calculs du types phase 3
seance 3 + référence 3 I'affichage)

Phase 3 : Complexifier |a stratégie : faire apparaitre les
compléments 3 10 par décomposition.
EX.8+4+7+5=8+2+2+7+3+2=10+2+10+2
Cu

. =8+4+7+3+2=8+2+4+7+3=10+4+10

Phase 3 : Complexification de Iz stratégie : faire
apparaitre les doubles {3 partir des o presqus doubles )
par décomposition.
EX.:5+6+7+8=5+5+1+7+7+21=10+1+14+1

Phase 3 : Complexifier Ia stratégie : faire apparaitre les
compléments 3 20 par décomposition.
EX.18+4+17+5=18+2+2+17+3+2=

Ou

—=18+4+317+3+2=18+2+4+17 +3=_..

Deux choix de programmation :

® Sgances 1, 2 et 3 consécutives puis 1bis, 2bis, 3bis

® Seances € bis » intercalées.

Objectifs des différentes phasas :

¢ Phase 1 : échauffement, mise en confiance
¢ Phase 2 : reactivation d’'une procédure connue utile pour |2 phase 3
® Phase 3 : nouvelle{s) procédure(s)




A LA RECHERCHE DES NOMBRES SYMPATHIQUES

8+7+8
/7+8+6
0O+8 +4
4+5+3

S+7+8+6
7+8+6+12
0O+8+4+4
4+5+3+5




Calcul en ligne
contrainte (voir les dizaines):
« fabrigue des doublesb

Exemple6 +7+8+9 =|6+6|+1+|8+8| +1=12+1+16+1=12+1+16+1
=12+16+2=28+2=30

Ou

=10+ 2+1+10+6+1=10+10+10=30

Ou

=1d2u+lu+ld6u+1u=2d10u=3d=30




Problemes dictés oraux (en lien avec le calcul mental)

Presque doubles Matériel: jetons, boite
Prendre 3 jetons, les mettre dans une boite.
Recommencer avec 4 autres.

A Combien y a-t-il de jetons dans la boite?

Problemes écrits (en référence a la typologie déergnaud

Joai vendu 7 gOtealbx au I . _
reste encore 7. Combien de gateaux avai$ Les CE2 ont 9 éleves de moins que les CE1
je avant de les vendre? Les CE1 sont 18. Combien y ét-il de CE2?

Léa a 16 billes en tout. Elle en a 8 dans sa
poche gauche. Combien de billes sont
dans la poche droite?




Problemes a étapes

Dans le bus, il y a 8 personnes.
7 personnes montent au premier arrét. Puis 6 personnes montent

au second arrét. Ensuite 5 personnes montent au troisieme arreét.
Combien ya-t-l de personnes dans le bus?

Dans le bus, il y a 20 personnes apres le troisieme arrét.
8 personnes sont montées au premier arrét. Puis 7 autres
personnes sont montées au second arrét.

Combien de personnes sont montées au troisieme arrét?




Recto-verso (les presque doubles)

2+3=7 9 pour allera 17
5 8
15-7=7 6+7=7
3 13
5 pour aller a 11 9-5=7
6 4
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SEQUENCE DE CALCUL EN LIGNE CE1

Travailler le calcul en ligne de fagon articulée avec le calcul mental en complexifiant les contextes numeériques.
Mobiliser progressivement une variété de procédures de calculs élémentaires et de faits numériques.
Apprendre a organiser des calculs en ligne avec un grand nombre de termes en les associant.

Enseignement explicite de stratégies

Seance 1 : calcul en ligne en prenant appui sur les
compléments a 10

Séance 2 : calcul en ligne en prenant appui sur les
doubles

séance 3 : calcul en ligne en prenant appui sur les
compléments a 20

Phase 1 : Echauffement | révision des compléments a
10)

Phase 1 : Echauffement {revision des doubles de 0 3 10)

Phase 1 : Echauffement (révision des compléments 3
20)

Phase 2 : mobilisation de Ia connaissance d'un fait
numérique (les compléments 3 10) pour réorganiser un
calcul

Phase 2 : Mobilisation des stratégies £tablies en phase 3
de la s2ance 1.

Phase 2 : Mobilisation des stratégies etablies en phass
3 de laséance 1.

Phase 3 : Complexification de I3 stratégie
(2ugmentation du nombre de tarmes)

Institutionnalisation (trace écrite)

Phase 3 : Application de I3 stratégie aux doubles [grand
nombre de termes)

Institutionnalisation {trace £crite) - cela peut étre un sjout

2 la trace ecrite de la séance 1 : « On peut Gussi associer
les doubles ».

Séance 1bis : Construire les compiéments a 10 par
décomposition (passage 3 la dizaine supérieure)

Séance 2 bis : Construire les doubles par décomposition

Phase 3 : Application de I3 stratégie aux doubles
{grand nombre de termes)

: Construire les compléments a 20 par
i 2 la dizaine supérieure)

Phase 1 : Echauffement {révisicn des compléments 2
10)

Phase 1 : Echauffement {révision des doubles de 0 3 10)

auffement {révision des complémeants a

20)

Phase 2 : Mobilisation de |2 connaissance d'un fait
numsrique (les compléments a 10) pour réorganiser un
calcul complexe (reprise calculs du type phase 3 séance
1 + référence a Faffichage)

Phase 2 : Mobilisation d= Iz connaissance d’'un fait
numériqus (les doubles) pour réorganisar un calcul
complexe {reprise calculs du type phase 3 séance 2 +
référence 3 Vaffichage)

Phase 2 : Mobilisation de |a connaissance d'un fait
numeérique (les complieéments 3 10) pour réorganiser
un calcul complexe (reprise calculs du types phase 3
seance 3 + référence 3 I'affichage)

Phase 3 : Complexifier |a stratégie : faire apparaitre les
compléments 3 10 par décomposition.
EX.8+4+7+5=8+2+2+7+3+2=10+2+10+2
Cu

. =8+4+7+3+2=8+2+4+7+3=10+4+10

Phase 3 : Complexification de Iz stratégie : faire
apparaitre les doubles {3 partir des o presqus doubles )
par décomposition.
EX.:5+6+7+8=5+5+1+7+7+21=10+1+14+1

Phase 3 : Complexifier Ia stratégie : faire apparaitre les
compléments 3 20 par décomposition.
EX.18+4+17+5=18+2+2+17+3+2=

Ou

—.=1B8+484+17+3+2=18+2+4+17 +3=_..

Deux choix de programmation :

® Sgances 1, 2 et 3 consécutives puis 1bis, 2bis, 3bis

® Seances € bis » intercalées.

Objectifs des différentes phasas :

¢ Phase 1 : échauffement, mise en confiance
¢ Phase 2 : reactivation d’'une procédure connue utile pour |2 phase 3
® Phase 3 : nouvelle{s) procédure(s)




Problemes dictés oraux (en lien avec le calcul mental)

Passage a la dizaine supérieure:
Mettre 18 photos dans une pochette en |0i ndi
Alex veut 24 photos dans sa pochette. Combien failtencore en mettre?

Problemes écrits (en référence a la typologie déergnaud

Jdai 17 billes dans mo |JOoai 25 billes rouges et
la récréation. Combien aje de billes sac. 14 sont rouges.
maintenant? Combien aije de billes bleues?

Ma valise pese 29 kilogrammes.
Mo sac pese 15 kilogrammes.
Combien mon sac pes#-l de moins que ma valise?|




Exemple:16 + 5 +7 +18 =
+5=40+6=46

18+4+17+38
/+16+18 + 3
15+19 +4 +7
6+15+18+3

Calcul en ligne
contrainte (voir les dizaines):
« fabrigue deux «20 »!»

16 +4

+1+

18 + 2

+5=20+1+20+5=20+20+1



Calcul en ligne
contrainte (voir les dizaines):
« fabrigue trois «20 »!»

Exemple:l6 +5+7 +18 + 13+8=|16+4|+1H{ 18+2 |+5H 13+7 | +1 =
20+1+20+5+20+1=20+20+20+1+5+1=60+7 =067

18+4+17/+8+5+15
/+16+18+3+4+ 17
15+19 +16+4+7+6
6+15+18+3+ 7+ 16




defi ENT problemes

Ce nouveau défi départemental mathématiques et

numerique, orienté sur la résolution de problemes,
sOappui e s ur M@tk edvies foacsonnant f ¢
sur la base de « photos-problémes ».

Il y avait 20 sachets de madeleines.
Combien la maitresse en a-t-elle mange ?

Combien y a-t-il de sachets de gateau(x) en tout ?



https://blogacabdx.ac-bordeaux.fr/mathematiques24/2020/01/29/defi/
http://www.ac-grenoble.fr/ien.st-gervais/mathsenvie

Jeu « le gagne dizaine »

Objectif: travailler ke comp¥ment pour atteindre la dizaine suivante

Outils numériques pour la
construction du nombre au cycle 2 58
Propositions du Groupe départemental Mathématiques de la Dordogne 57
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http://www.informatique-enseignant.com/passagedizaine/



http://www.informatique-enseignant.com/passage-dizaine/

A Principe du jeu ¢.e compte est bor»

A Tirages adaptés du CP au CM2

ASyst me de points favorisant | 6®I a
A Défis en ligne lors de la semaine des mathématiques, du 9 au 15 ma2820

A Outil qui peut motiver les éléves dans leurs apprentissages

Exemple au CP




